
87 
 

 
 

   

บทที�  3 

วธีิดําเนินการวจิัย 
 

 ก����	
���

���
���
���������� ����� 1) ��ก �ก��!"������#�!��$��������ก � �
�ก
%
�"��
ก����$���
�!��ก����ก ��������ก �������������&�� �$� 1 2) ��ก �ก��(��)�����!
��*�
$��������ก � �
�ก
%�"��
ก����$���
�!��ก����ก ��������ก �������������&�� �$� 1 +,�               
3) ��ก ������
��
�&���)�-��ก��!"������#�!��ก
(ก��(��)�����!
��*�$��������ก � �
�ก
%
�"��
ก����$���
�!��ก����ก ��������ก �������������&�� �$� 1 .���/�ก����	
���

���
012��	
� 	�
%"�����ก���������%3� %
���
 

1. ���4�ก�+,�ก,�-��
���-�� 

2. ����������!��/42/�ก����	
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3. ก����2��+,�)���56��$������������ 

4. ก���ก3(��(���$2��1, 
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ประชากรและกลุ่มตัวอย่าง  

 1. ประชากร 

 ���4�ก�!��/42/�ก����	
���

���
 *%2+ก- ������ก � �
�ก
%�"��
ก����$���
�!��ก����ก �
�������ก �������������&�� �$� 1 	"���� 183 +)-� 7%�012/)2$2��1, ��� 012(��)��������ก �  
 2. กลุ่มตัวอย่าง 

 ก,�-��
���-��!��/42/�ก����	
���

���
 *%2+ก- ������ก � �
�ก
%�"��
ก����$���
�!�� ก����ก �
�������ก �������������&�� �$� 1 	"���� 126 �� 7%��ก3($2��1,	�ก012(��)��������ก � .���
ก"�)�%$��%ก,�-��
���-�� 	�ก�1��������- (Yamane) (��!& *ก����5�, 2545, )�2� 107) !����%
(
�����,�%��,���� .05 +,�!"�ก����-��
���-����-���-�� ��%�1��ก���"���5 %
���
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เครื�องมือที�ใช้ในการวจัิย 

 ����������!��/42/�ก����	
�/���

���
 ��#�+((��(���!��012��	
���2��+,��
>��$�
��������ก �
�����
��
�&���)�-��ก��!"������#�!��ก
(ก��(��)�����!
��*�$��������ก � �
�ก
%�"��
ก���
�$���
�!��ก����ก ��������ก �������������&�� �$� 1 	"���� 1 ?(
( 7%�+(-���ก��#� 3 ��� 
�����,�����% %
���
 
 ���!�� 1 +((��(����ก����ก
(����6��$��012��(+((��(��� ��#�+((��(���
���	��(���ก�� (check list) ���ก�(%2�� ��� ���� ��>�ก����ก � ����(ก��5�ก��!"���� /�
�"�+)�-�012(��)��������ก �  
 ���!�� 2 +((��(����ก����ก
(ก��!"������#�!����,
ก 5���#�+((������-�������5
�-� 5 ��%
( $��,������! (Likert�s five rating scale) ((�A4�  �������%, 2545, )�2� 66) +(-���#� 4 

%2�� ��� 
1. %2��ก��ก"�)�%�
����������+,���B�)��� 	"���� 10 $2� 

2. %2��ก��������� 	"���� 6 $2� 

3. %2��ก����2������*�2���/	 	"���� 7 $2� 

4. %2��ก�����-���-�� 	"���� 11 $2� 

 7%�ก"�)�%�-���%
(��+��$��+�-,�4-���
"�)�
ก��#� 1 ��� 5 ��+�� ���,"�%
( %
���
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 ��%
( 1 )������ ก��!"������#�!��$��012(��)��+,�(��,�ก�$��������ก � ��ก��
�D�(
�� /���%
(�2��!����% )����2��,� 1 - 20 

 ��%
( 2 )������ ก��!"������#�!��$��012(��)��+,�(��,�ก�$��������ก � ��ก��
�D�(
�� /���%
(�2�� )����2��,� 21 - 40 

 ��%
( 3 )������ ก��!"������#�!��$��012(��)��+,�(��,�ก�$��������ก � ��ก��
�D�(
�� /���%
(���ก,�� )����2��,� 41 - 60 

 ��%
( 4 )������ ก��!"������#�!��$��012(��)��+,�(��,�ก�$��������ก � ��ก��
�D�(
�� /���%
(��ก )����2��,� 61 - 80 

 ��%
( 5 )������ ก��ก��!"������#�!��$��012(��)��+,�(��,�ก�$��������ก � ��ก��
�D�(
�� /���%
(��ก!����% )����2��,� 81 # 100 

 

 ���!�� 3 +((��(����ก����ก
(ก��(��)�����!
��*� ��,
ก 5���#�+((������-��
�����5�-� 5 ��%
( $��,������! (Likert�s five rating scale) ((�A4� �������%, 2545, )�2� 66) 
+(-���#� 3 ��� ��� 

1. ������������!�� 	"���� 16 $2� 

2. ������4��
��
�&� 	"���� 11 $2� 

3. ���ก�	ก���
ก����� 	"���� 17 $2� 

 7%�ก"�)�%�-���%
(��+��$��+�-,�4-���
"�)�
ก��#� 1 ��� 5 ��+�� ���,"�%
( %
���
 
  

 ��%
( 1 )������ ก���D�(
�����ก��(��)�����!
��*�$��������ก � /���%
(�2��!����% 
)����2��,� 1 # 20 

 ��%
( 2 )������ ก���D�(
�����ก��(��)�����!
��*�$��������ก � /���%
(�2�� )���
�2��,� 21 - 40 

 ��%
( 3 )������ ก���D�(
�����ก��(��)�����!
��*�$��������ก � /���%
(���ก,�� 

)����2��,� 41 - 60 

 ��%
( 4 )������ ก���D�(
�����ก��(��)�����!
��*�$��������ก � /���%
(��ก )���
�2��,� 61 - 80 

 ��%
( 5 )������ ก���D�(
�����ก��(��)�����!
��*�$��������ก � /���%
(��ก!����%
)����2��,� 81 - 100 
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การสร้างและหาคุณภาพของเครื�องมือ 

 +((��(���������%�)3��ก����ก
(�����
��
�&���)�-��ก��!"������#�!��ก
(ก��
(��)�����!
��*�$��������ก � �
�ก
%�"��
ก����$���
�!��ก����ก ��������ก �������������&�� 
�$� 1 ��$

����/�ก��%"�����ก�� %
���
 
 1. ��ก ���ก��� ������ก����	
� +����%+,�!F G�!���ก����$2��ก
(ก��!"������#�!��
+,�ก��(��)�����!
��*�$��������ก �  
 2. ��2��+((��(����ก����ก
(�����
��
�&���)�-��ก��!"������#�!��/�������ก �
ก
(ก��(��)�����!
��*�$��������ก � *%2$2��"����!

�?(
( 	"���� 78 $2� ���ก�(%2�� ก��
!"������#�!�� 	"���� 34 $2� +,�+((��(����ก����ก
(ก��(��)�����!
��*� 	"���� 44 $2� 
 3. �"�+((��(���!����2��$�
����ก ���	����!�����ก ���!������&� �������	��5�        
$2��"����!��012��	
���2��$�
�/)2�)����� 4
%�	� ���(�,�����ก��(ก����	
�+,���ก��/426� �               
!���)����� 

 4. �"�+((��(���!����2��$�
�/)2012�4����4�A 	"���� 5 !-�� 7%�����5��(
�� ��� ����>�
ก����ก ��%
(���AA���ก +,� ������(ก��5�ก��!"����/��"�+)�-�012(��)��������ก �*�-��"�
ก�-� 5 �I ��	�5���������4��7�����2�� ���
�)�+,�),
ก��4� +,�)��-�%
4��������%�,2�� (IOC : 

Index of item objective congruence) (��7� ��3���
�%�J, 2551, )�2� 245) 7%�012��	
��,��ก$2��"����!��
���-� IOC ��กก�-� 0.50 $�
�*� ��/42/�ก����	
�+,�!"�ก����
(����+ก2*$6� �/�+((��(���!��
/42/)2������4
%�	� .����-�������%�,2��$��+((��(���?(
(��
���-���)�-�� 0.80 K 1.00 

 5. �"�+((��(���*�!%,��/42 (Try out) ก
(012(��)��������ก � �
�ก
%�"��
ก���
�$���
�!��ก����ก ��������ก �������������&�� �$� 1 !��*�-/4-ก,�-��
���-�� 	"���� 30 �� +,�

�"�$2��1,!��*%2���������)�)��-������4����
�� (Reliability) 7%�ก��)��-��
������!&�J+�,L� (α-

Coefficient) $������(
� (Cronbach alpha coefficient) (����
��� !���
���, 2540, )�2� 132 - 133) 
*%2�-������4����
��$������������ %
���
 �-������4����
��ก��!"������#�!��7%�+�ก��#����%2���(�-� 
%2��ก��ก"�)�%�
����������+,���B�)��� ���-������4����
���!-�ก
( .93 %2��ก��������� ���-�����
�4����
���!-�ก
( .90 %2��ก����2������*�2���/	 �������4����
���!-�ก
( .89 +,�%2��ก�����-���-��           
���-������4����
���!-�ก
( .96 +,��-������4����
��ก��(��)�����!
��*� 7%�+�ก��#��������(�-� 
������������!�� ���-������4����
���!-�ก
( .94 ������4��
��
�&� ���-������4����
���!-�ก
( .92 +,�
���ก�	ก���
ก����� ���-������4����
���!-�ก
( .94  
 6. �"�+((��(���!��0-��ก��)��-������4����
��	
%!"���#�+((��(���?(
(��(1�5�
/42/�ก���ก3($2��1,ก����	
� 	�กก,�-��
���-���-�*� 
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การเกบ็รวบรวมข้อมูล 

 012��	
��ก3(��(���$2��1, ��$

����%
���
 
1. !"�)�
����$������-�����/�ก����	
�	�ก�"��
ก����5�ก���ก��(
5N����ก �

�)���!��,
���46
D������������&�� �����$�������������)�/�ก���ก3(��(���$2��1,	�ก
012(��)��������ก � �
�ก
%�"��
ก����$���
�!��ก����ก ��������ก �������������&�� �$� 1  

2. �-�+((��(���*��ก3($2��1,ก
(ก,�-��
���-��!��*�� 5��� 
3. �����������-���-�������ก
(012(��)��������ก � �"��
ก����$���
�!��ก����ก �

�������ก �������������&�� �$� 1 !����#�ก,�-��
���-�� 	"���� 126 �� 	�*%2+((��(���
ก,
(������2��,� 100 +,���������(1�5�!�ก?(
( 

4. 012��	
��"�$2��1,!��*%2	�กก���ก3(��(���+((��(���������%�)3��ก����ก
(
�����
��
�&���)�-��ก��!"������#�!��ก
(ก��(��)�����!
��*�$��������ก � �
�ก
%�"��
ก���
�$���
�!��ก����ก ��������ก �������������&�� �$� 1*�/42/�ก���������)�  

 

การวเิคราะห์ข้อมูล 

 012��	
��"�+((��(���!����(1�5���%"�����ก���������)�$2��1, 7%�/427��+ก���"���3	�1� 
�������)�$2��1,%
���
  

 1. $2��1,�ก����ก
(����6��$��012��(+((��(��� �������)�7%�ก��+	ก+	�������� 
(Frequency) +,��-��2��,� (Percentage) 

2. ก���������)�$2��1,�������(�
���������� 7%�/427��+ก���"���3	�1� 

  2.1 �������)�ก��!"������#�!��$��������ก � 7%�/42�������
�O�� *%2+ก- �-��?,���
+,��-���(�����(�����O�� ก��+�,����)���$���
�+��!��/42/�ก����	
���

���
 012��	
�*%2ก"�)�%
�ก5N� $��ก��+�,0,��+����%
(ก��!"������#�!��!���"���5*%2 (������ ก��5�1�, 2535, 
)�2� 72) �����,�����%%
���
 
 

 ��+���?,��� 1.00 - 1.49 )������ ก��!"������#�!��/�������ก ���ก���D�(
�� /���%
(
�2��!����% 

 ��+���?,��� 1.50 - 2.49 )������ ก��!"������#�!��/�������ก ���ก���D�(
�� /���%
(
�2�� 

 ��+���?,��� 2.50 - 3.49 )������ ก��!"������#�!��/�������ก ���ก���D�(
�� /���%
(
���ก,�� 
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 ��+���?,��� 3.50 - 4.49 )������ ก��!"������#�!��/�������ก ���ก���D�(
�� /���%
(
��ก 

 ��+���?,��� 4.50 - 5.00 )������ ก��!"������#�!��/�������ก ���ก���D�(
�� /���%
(
��ก!����% 

  

  2.2 �������)�ก��(��)�����!
��*�$��������ก � 7%�/42�������
�O�� *%2+ก- �-��?,���
+,��-���(�����(�����O�� ก��+�,����)���$���
�+��!��/42/�ก����	
���

���
 012��	
�*%2ก"�)�%
�ก5N� $��ก��+�,0,��+����%
(ก��(��)�����!
��*�!���"���5*%2 (������ ก��5�1�, 2535, 
)�2� 72) �����,�����%%
���
 
 

 ��+���?,��� 1.00 - 1.49 )������ ก���D�(
�����ก��(��)�����!
��*� $��������ก � 
/���%
(�2��!����% 

 ��+���?,��� 1.50 - 2.49 )������ ก���D�(
�����ก��(��)�����!
��*� $��������ก � 
/���%
(�2�� 

 ��+���?,��� 2.50 - 3.49 )������ ก���D�(
�����ก��(��)�����!
��*� $��������ก � 
/���%
(���ก,�� 

 ��+���?,��� 3.50 - 4.49 )������ ก���D�(
�����ก��(��)�����!
��*� $��������ก � 
/���%
(��ก 

 ��+���?,��� 4.50 - 5.00 )������ ก���D�(
�����ก��(��)�����!
��*� $��������ก � 
/���%
(��ก!����% 

 

  2.3 �������)������
��
�&���)�-��ก��!"������#�!��ก
(ก��(��)�����!
��*�$��
������ก � 7%�/42�-��
������!&�J�)�
��
�&�$���������
� +,��-��
������!&�J$��ก��ก"�)�%�ก5N� 
ก��+�,0,	�ก�-��
������!&�J�)�
��
�&�!���"���5*%2 (����
��� !���
���, 2540, )�2� 44) %
���
 
 

  �-��
������!&�J�)�
��
�&� .01 - .20   )������ �������
��
�&���%
(��"� 

  �-��
������!&�J�)�
��
�&� .21 - .40 )������ �������
��
�&���%
(�-��$2����"� 

  �-��
������!&�J�)�
��
�&� .41 - .60 )������ �������
��
�&���%
(���ก,�� 

  �-��
������!&�J�)�
��
�&� .61 - .80 )������ �������
��
�&���%
(�-��$2���1� 

  �-��
������!&�J�)�
��
�&� .81 - .100 )������ �������
��
�&���%
(�1� 


